

2024年12月23日

星期一

农历甲辰年十一月二十三

今日8版 总第8080期

国内统一连续出版物号 CN 14-0046

山西省一级报纸

长治日报社主管主办出版

长治日报

周一见

精神

文明建设周刊

精神文明建设巡礼 JIANSHEXUNLI

JINGSHENWENMING

聚力文明实践 共建美好生活

——黎城县深入开展新时代文明实践工作综述

文/图 本报记者 王晶晶 通讯员 郭淑青 刘春阳

文明新风进万家，实践参与你我他。创新务实举措落地生根，接地气、冒热气的文明实践活动持续推进，有温度、有深度的志愿服务温暖人心……如今，新时代文明实践的“种子”已在古黎大地生根发芽，展现出勃勃生机，一幅环境美、人文美、风尚美的画卷正徐徐铺开。

近年来，黎城县深入开展新时代文明实践工作，通过拓展阵地、建强队伍、开展活动，围绕“在哪实践”“如何实践”“谁来实践”实现文明与实践的“双向奔赴”。

拓宽阵地聚资源 构建文明实践“服务圈”

“今天走进‘文苑’展厅，真正感受到了家乡厚重的历史和文化。”黎城县黎侯古城内，13岁的张江枫和爸爸在“文苑”新时代文明实践基地驻足欣赏。

在新时代文明实践中，黎城县精心统筹场地、资金、人员，在黎侯古城内精心打造了“文苑”新时代文明实践基地。基地集研究、创作、展示、交流、培训及公众阅读功能于一体，让民众深切感受到黎城的古韵古风，成为新时代文明实践的文化教育高地。

依托多功能文化活动平台，该基地在每月5日和20日定期举办交流分享会，特邀中国老年书画研究会古黎书院写生创作基地的资深教师，为全县书画爱好者传授书画创作方法，至今已成功举办24场活动，惠及群众1000余人。此外，每周六，“文苑”基地还设有书画创作专场，邀请社会各界书画爱好者进行创作交流，分享心得。目前已成功举办36场活动，惠及群众400余人。

近年来，黎城县因地制宜优化阵地建设，依托红色文化、历史文化和农业科技，依托1个新时代文明实践中心、12个新时代文明实践所、185个新时代文明实践站、56个新时代文明实践基地，打造“中心、所(站)+基地”阵地组合，形成以点带面、上下贯通、空间融合、覆盖全县的新时代文明实践工作矩阵，新时代文明实践工作与时代脉搏同频共振，精准对接群众需求。

黎城县有着珍贵的红色文化资源。如何让红色文物焕发新生、再现光辉？黎城县凭借小寨村冀南银行遗



黎城县新时代文明实践中心通过“线上+线下”方式开展赏年画活动。



黎城县开展“法援惠民生 助力乡村振兴”“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”新时代文明实践系列活动，共绘乡村振兴美丽画卷。

址、黄崖洞兵工厂等20余处红色文旅景点，精心打造了一个集党性锤炼、红色记忆追寻、研学探索及青少年爱国主义教育、国防教育于一体的综合性文明实践基地。讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，让新时代文明实践爱国主义教育基地成为弘扬光荣传统、赓续红色血脉的大课堂。

建强队伍广宣传 引领文明实践“新风尚”

“大爷您好，我们又来看您了！”“您的药品，我都放在抽屉里了，这样您取着方便。”这是新时代文明实践志愿者在辖区老人家里开展志愿服务活动的一幕。

身着红马甲的新时代文明实践志愿者还是环保的倡导者，他们自编自演环保小快板，节奏明快，易于传唱，以文艺形式引导群众树立健康文明的生活理念。在东阳关镇火巷道村的新

时代文明实践站，志愿者向群众发放《黎城县推进移风易俗建设文明新风倡议书》，热情宣扬勤俭节约、婚事新办、丧事简办的诸多好处，旨在引导群众形成积极向上、健康文明的新风尚。

近年来，黎城县坚持“人人都是志愿者”的理念，广泛宣传文明实践、志愿服务理念，努力扩充志愿服务队伍，强化重点队伍建设，不断凝聚“谁来实践”力量。

强化常规力量建设。以广大党员和在职工员为核心，构建三级组织体系，成功组建新时代文明实践中心(所、站)志愿服务队伍，为文明实践奠定了坚实的“常规力量”基础。

凝聚中坚力量。聚焦群众需求，强化部门联动，在原有队伍基础上，不断优化科普宣传、法律援助、医疗服务、金融宣传等队伍建设，打造文明实践“中坚力量”。

广泛吸纳有生力量。积极邀请黎

城县老体协、篮球协会、学雷锋志愿者协会等社会力量，以及寒暑假期间的大学生群体，共同参与文明实践活动，为文明实践增添“有生力量”。

开展新时代文明实践活动的主体力量是志愿者，主要活动方式是志愿服务。黎城县加速推进新时代文明实践志愿服务组织体系化、管理标准化、队伍专业化建设，持续壮大县、乡、村新时代文明实践志愿服务队伍，实现志愿服务组织体系全面覆盖。同时，把志愿服务与各项工作相结合，联动推进、互相促进，实现了为民服务长效常态。

精准常态强供给 增强文明实践“传播力”

打卡文明集市、参与文明实践、沉浸式互动学习文明知识……在黎城县，文明集市活动气氛热烈、秩序井然。理论宣讲、爱心义剪、暖心义诊、非遗讲堂等摊位依次排开，居民们边逛“集市”边感受文明新风。

自今年7月以来，黎城县围绕群众生产生活实际，聚焦群众所思所想所盼，广泛开展集中、定期、分众化、多样化、便捷高效的“文明集市”活动，不断增强新时代文明实践活动的针对性、实效性、吸引力和感染力，推动新时代文明实践融入群众生活、走进群众心坎。目前，黎城县开展“文明集市”活动10场，参与群众2000余人。

为了让文明实践触角不断延伸，更贴近群众，该县还积极开展理论宣讲志愿队下沉、“身边好人”“道德模范”现身说法、科技乡土人才走进田间地头等新时代文明实践志愿服务活动。同时，依托春节、元宵节、端午节等节日，开展“我们的节日”主题文明实践活动30余场。

聚焦乡风文明。通过广泛开展“新时代好少年”“黎城好人”评选表彰活动，用身边事教育身边人，促进家风建设和乡风文明。常态化推进城乡人居环境整治与全民健身文体活动，引导群众投身新时代文明实践活动，共建文明城市。

文明实践，是接地气的理论宣讲，是互帮互助的公益活动，也是融入人民生活的日常点滴，描绘着向上向善的文明场景，提升着城市治理水平。在黎城县，文明之花在人民幸福生活的康庄大道上绚丽绽放。